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Referat af HB-møde 
Hovedbestyrelsen 

Danmarks Naturfredningsforening 

 

 

Date 01-12-2023 

Time 09.30 - 14.45 

Location DN, Masnedøgade 20, 2100 København Ø 
 

Deltagere 
 
 
 
 
Afbud 
 
 
Sekretariat 

Maria Reumert Gjerding, Sebastian Jonshøj, Birgitte 
Marcussen, Hans Jürgen Stehr, Sabastian Haug Krab, 
Knud Erik Hansen, Leo Jensen, Susanne Ogstrup og 
Peter Esbjerg 
 
Louise Holst Hemmingsen Villumsen, Michael Løvendal 
Kruse 
 
Lars Midtiby, Mikkel Havelund (pkt. 4), Jens Anton 
Tingstrøm Klinken (pkt. 2,5), Emil Nielsen (pkt. 5), 
Birgitte Bang Ingrisch (pkt 2), Sophie Lundbæk (pkt. 4), 
Lasse Jesper Pedersen (pkt. 5), Søren Mollerup Dawe 
og Rikke Friis Højland (referent) 
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1 - HBs ege n tid  

1 - HBs egen tid 
 

Der refereres ikke fra dette punkt. 
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2 - Fredningssager 2024  

2 - Fredningssager 2024 Birgitte Bang 

Ingrisch  

HB skal godkende foreslåede fredningssager for 2024.  

 

Fredningsleder Birgitte Bang Ingrisch præsenterede sekretariatets indstillinger til nye 

fredninger i 2024. Indstillingerne har været i høring i Planfagligt udvalg og Naturfagligt 

Udvalg, inden de præsenteres for HB. Birgitte fremlagde udvalgenes input. 

 

Konklusion 

HB besluttede at bakke op om de indstillede fredninger med enkelte ændringer. 
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3 - Revision a f samarbejdsaftale med Danmarks Naturfond  

3 - Samarbejdsaftalen med Danmarks 

Naturfond - fortroligt 

Maria R. Gjerding 

Søren Mollerup Dawe  

HB skal drøfte, om der er behov for revision af samarbejdsaftalen, som blev godkendt på 

REP med stort flertal samt hvordan kan HB spille en rolle i understøttelsen af samarbejdet. 

 

 

Konklusion 

HB tog ad notam, at der er stor opbakning til HB’s arbejde med Danmarks Naturfond i 

repræsentantskabet. Der blev opfordret til, at foreningen bruger fondens arealer, herunder 

Skovsgaard, til DN’s aktiviteter og projekter og at både HB og sekretariatet har blik for dette. 
 

01H XTC P647C S4PY2P6KFF26LHJVVINA5JS_01H  
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4 - Ønske fra Samrådene om e n styrket relation til HB 

4 - Ønske fra Samrådene om en styrket relation 

til HB 

Mikkel Havelund, 

Sophie Lundbæk  

HB skal drøfte og beslutte, hvordan HB bedst imødekommer ønsket fra Samrådene om en 

styrket relation. 

 

 

Konklusion 

HB ønsker at bidrage til øget samarbejde med samrådene. HB besluttede at have som 

målsætning at være til stede på alle samrådsmøder. Der tilføjes et punkt til HB-dagsorden, 

hvor HB træffer beslutning om, hvad man vil videreformidle. Organisationskonsulenterne 

hjælper gerne med at udarbejde PowerPoint-Præsentationer, som kan bruges til formålet. 

Det er også et opmærksomhedspunkt fra sekretariatet at skrive det ind sagsfremstillingerne, 

når relevant.  

 

HB ønsker løbende at holde online stormøder om udvalgte temaer, med særligt fokus på 

strategi og mærkesager. 

 

HB-medlemmerne er pt. repræsenteret i 6 ud af 8 samråd og deltager i vid udstrækning i 

samrådsmøderne i deres eget område. Sophie undersøger behovet hos de to samråd 

(Vestjylland og Nordsjælland), som ikke har HB-repræsentation. HB-medlemmerne stiller sig 

gerne til rådighed for de øvrige samråd og opfordrer samrådene til også at være proaktive ift. 

at invitere udvalgsformænd og HB-medlemmer ind. Der kan evt. sættes et punkt på 

dagsorden til orientering fra HB, som der gøres i nogle samråd. 

 

HB har en vigtig rolle i at bære HB’s beslutninger ud i organisationen og høre deres 

tilbagemeldinger. Det er en nøglerolle for HB at binde organisationen sammen med pil 

begge veje. Lokalpolitisk interessevaretagelse og børn kommer til at fylde i 2024. Her er det 

givende, at HB melder tilbage, hvad de hører derude. 
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5 - Energiparker 

5 - Energiparker Jens Anton Klinken 

Lasse Pedersen  

HB orienteres om regeringens udspil om energiparker og drøfter, hvordan DN stiller sig ift. 

både at støtte mere grøn energi og værne om naturbeskyttelsen. 
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Konklusion 

Jens Anton orienterede om sagen ved Aflandshage. Han orienterede derudover om de 

forhandlinger, der foregår lige nu vedr. Energiparker, som DN følger meget tæt. HB bakker 

op om, at sekretariatet går tæt på de sager, der handler om VE-anlæg og assisterer 

afdelinger i lyset af vores nye politik. Sekretariatet kan trække på HB om nødvendigt. 

 

HB havde følgende kommentarer og spørgsmål: 

Der kunne arbejdes for at skubbe VVM kriterierne opad i plansystemet, så de mere konkret 

fremgik af kommuneplanerne.  

 

HB foreslog, at man i højere grad forsøger at holde regeringen fast på det, regering og 

Folketing selv har vedtaget og udmeldt, så regeringen får bevisbyrden, fx i udspillet om 

energiparker.   

 

HB foreslog, at DN som generel strategi er tidligt ude og tager fat i udbyderne, så vi får en 

dialog omkring projekterne og sikrer mest muligt natur, når der udbygges med VE. 
Sekretariatet nævnte, at DN har ønsket statslig involvering fx med energiparker, fordi vi 

ønsker statslig planlægning i stedet for sag til sag-håndtering. Vi har god dialog med flere 

VE-selskaber. De store selskaber er forbi det punkt, hvor valget mellem natur og VE er et 

dilemma. De ved, at vi godt kan få plads til begge dele. 

 

HB foreslog, at der laves et ”flagermusenes vindmøllekort” med positiv udpegning, som kan 

vise at der både er plads til natur og vedvarende energi. Det bør vi adressere. DN har størst 

succes, når vi proaktivt og konstruktivt peger på alternative løsninger. HB foreslår, at der fx 

laves aftaler omkring, at møller stoppes, når vinden kommer under 5 m/sek., hvor flagermus 

primært færdes ude. Dette vil fremme positiv sameksistens. 

HB opfordrede sekretariatet til at se på kompensationer til naboer; lokalbefolkningen burde 

få andele i at opsætte energiparker i stedet for at få badebroer og udsigtstårne. 

 

HB pointerede, at med vores nye politik skal vi strække os langt for at få VE og natur til at 

sameksistere. Det er vigtigt at holde fast i, at vi kun klager, når der virkelig er noget alvorligt 

på spil for naturen. I den forbindelse er det vigtigt, at der er god kontakt til samrådene, og at 

dilemmaer og politik kommunikeres godt til hele organisationen. HB foreslog, at der 

udarbejdes en guide til afdelingerne, hvor vi samler op på erfaringer og inspirerer andre 

afdelinger.  

 

Der er lige nu stort fokus på at undgå, at et stort testcenter placeres i Vadehavet. Dette er et 

eksempel på, at der er rigtig meget på spil for naturen. Uanset hvor man placerer et 

testcenter, vil der imidlertid være udfordringer for naturen. Det kan DN leve med – men 

Vadehavet er no go. 

 

HB påpegede, at anlægsloven er vedtaget af Folketinget. Det kan betyde, at kommuner kan 

overrules, og at vi ikke længere kan påvirke kommuner og måske udviklere og borgere i 

samme grad. Vindmøllepolitikken fra 2022 forholder sig ikke til anlægslov, men til klageret. 
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6 - Ønsker til HB-se minar 

6 - Ønsker til HB-seminar Lars Midtiby 

Rikke Friis Højland  

HB orienteres om og drøfter evt. ønsker til HB-seminaret i februar. 

 

Konklusion 

HB tog orienteringen til efterretning og drøftede ønsker og behov. Sekretariatet tager 

ønskerne til efterretning ifm. programlægningen.   

 

HB havde følgende input: 

• Et ønske handler om at tage en status på dele af strategien fx at styrke afdelingerne. 

Hvad er det egentlig, vi gør, og kan vi gøre det på en anden måde? Hvordan bruger 

vi bedst organisationskonsulenterne? Er økonomien skruet rigtigt sammen? 

• Naturbeskyttelse. Hvordan får vi lavet en naturbeskyttelse, hvor vi arbejder os frem 

mod målene om 30 % beskyttet natur og 10 % strengt beskyttet natur? Hvad mangler 

og hvor kan vi som DN gøre noget ift. naturbeskyttelsen? DSE-rapporten om areal er 

et godt grundlag. Vi har en lov i dag som ikke fungerer særligt godt. Hvordan får vi 

ændret den og sat fokus på de ting, der ikke fungerer godt nok? 

• DN’s oplæg til naturlov. 

• Hovedpointer i Biodiversitetsrådets rapport fx ved Signe Normann 

• CO2-udgiften og Svarre-udvalg som foreslået af sekretariatet er også en god ide og 

super aktuelt. Mulige landingsbaner i flerpartsforhandlinger kunne også være et 

tema. 

• Vedtægter: Vi skal diskutere, hvad vi gerne vil, og hvad skal laves om og så 

barrierer. Så vi starter oppefra. Sekretariatet følger op på, hvad der er muligt ift. den 

planlagte proces. 

• DN som organisation. Hvordan får vi gennemslagskraft, bliver synlige og 

samarbejder internt?  

• Arealanvendelse som bliver et centralt tema i den kommende tid - indledende 

drøftelser ift. landbrugspolitik 
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7 - Gensi dige orienteringer  

7 - Gensidige orienteringer 
 

Sebastian Krab orienterede om, at der kommer en VVM-redegørelse for Egholm-motorvejen 

i næste uge. 

 

Hans Jürgen orienterede om, at DN Gentofte har fået opført et flot fugleudkigstårn i 
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Brobækmose og opfordrede HB til at kigge forbi. Finansieringer er bl.a. sket med pengene 

fra kommunens miljøpris, som afdelingen fik i 2021. 

Hans Jürgen refererede, at der i MFU var stor opbakning til rapporten Fra foder til føde II 

med en bemærkning om, at det vil være hensigtsmæssigt med nærmere økonomiske 

analyser af virkemidler og konsekvenser ved realisering af visionen.  

Maria svarede, at Fra føder til føde II er tænkt som beregninger til, hvad det vil koste at 

holde os inden for de planetære grænser. Det er en konsekvensberegning. Men det er en 

god ide at se på økonomien bag den grønne omstilling. 

 

De tre faglige udvalg har aftalt fælles møde om arealplanlægning og arealanvendelse og 

landbrugspolitik. 

 

Leo orienterede om Grøn Kirke, som har henvendt sig til Leo. Lars svarede, at vi er i dialog 

med Grøn Kirke og gerne vil have dialogen, hvor det er relevant. Lars giver Leo en 

tilbagemelding på status. 

 

Susanne orienterede om, at PFU drøftede kommuneplanlægning på sit seneste møde, da 

der er kommet en ny planlov, som giver nye rammer. Der er nogle juridiske ting, der gør det 

svært at planlægge for natur og øget biodiversitet i øjeblikket. Den gode nyhed er, at der 

muligvis er en lille sprække, som er at kommuneplanen kan tilføjes en 

kommuneplansbestemmelse om en begrønningsprocent eller naturprocent. 

 

Ift. HB’s fremtidige sammensætning fortalte Susanne, at der er en entydig holdning til, at det 

er vigtigt, at udvalget er repræsenteret i HB, ift. deres interesse i at engagere sig. 

 

Peter fortalte, at NFU på seneste møde talte med Camilla Fløjgaard om tæthed af dyr og 

græsning. Han tilsluttede sig, at de faglige udvalg bør have en tilknytning til HB på en eller 

anden måde. 

 

Birgitte orienterede om, at der ikke er penge til drift af arter.dk, men at de er afhængige af 

fondsmidler.  

 

Sekretariatet orienterede om, at DN nu er repræsenteret i vildtforvaltningsrådet gennem 

Louise Holst. 
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8 - Evt. og evaluering af mødet 

8 - Evt. og evaluering af mødet 
 

Følgende skal kommunikeres fra HB: 
Vedtægtsændringer skal kommunikeres ud og gerne blive en debat ude i samrådene. Gerne 
faciliteret af et HB-medlem. 
Energipolitikken og VE-anlæg skal kommunikeres ud til afdelingerne 


